

共享发展机遇 共创美好未来

——2024年“校友回湘”大会综述

湖南日报全媒体记者 蒋诗雨

促进“校友+人才”返湘、“校友+科技”兴湘、“校友+项目”聚湘、“校友+企业”来湘、“校友+教育”强湘……2023年11月以来，湖南大力推进“校友回湘”行动，各领域取得丰硕成果。11月20日，2024年“校友回湘”大会在长沙召开。300多位湖湘校友相聚一堂，共商兴湘大计、共聚发展动能、再续共赢华章。

真金白银，助力经济高质量发展

大会现场公布了“校友回湘”成果榜单，依次展现了招商引资、招才引智、科研转化、捐赠金额排名靠前的地区、学校。一张张榜单，是湖湘校友携手兴湘的最好证明。

招商引资项目签约24项，签约金额214.18亿元；科研成果转化项目签约23项，签约金额17.9亿元；校友捐赠项目签约22项，签约金额2.35亿元……“校友回湘”重大项目签约仪式环节，69个项目现场完成签约，总金额达234.5亿元。

而这还只是湖湘校友用真金白银助推湖南高质量发展的冰山一角。据不完全统计，去年11月至今年10月期间，“校友回湘”助力全省招商引资实际到位资金已达1185.33亿元，其中外资16.81亿元。

“湖南省营商环境良好，新能源产业发展日

新月异，还拥有丰富的资源和大量优秀的科教人才。”协鑫资本管理有限公司副总裁刘韩表示，十分看好湖南新能源产业发展前景。作为湘籍湖南学子，离乡近24年的他积极回应家乡召唤，计划将湖南作为协鑫集团在中部地区布局的核心基地，为湖南的高质量发展贡献力量。

近年来，我省按照改造提升传统产业、巩固延伸优势产业、培育壮大新兴产业和前瞻布局未来产业的思路，加快构建具有湖南特色和优势的现代化产业体系。目前，已拥有3个万亿级产业、16个千亿级产业、4个国家先进制造业集群和15个国家中小企业特色产业集群，诞生了一批享誉全国的制造业品牌、农产品品牌和文化品牌。

广阔的投资潜力，让越来越多校友回湘兴业。湖南营商环境实现“三年三级跳”，今年来，全省湘南回归投资新注册企业1221家，项目累计到位资金4843.7亿元，分别增长27.6%、18%。

校友回湘，繁荣高等教育事业

校友回湘，不仅促进当地经济发展，更为我省高等教育事业添砖加瓦。

湖南中医药大学校友、深圳市辉熙智能科技有限公司董事长曾强，带来“AI大数据肿瘤病理诊断中心”项目和“智能医疗装备工程研发中

心”项目，总投资近5亿元，将与母校进一步开展人工智能医疗等相关的产学研合作，进行相应的成果转化；

南华大学校友、华创合成制药股份有限公司董事长杨成，今年10月在湖南注册成立华创合成(湖南)医药科技有限公司，围绕创新药临床前的研究与开发、新药临床试验，进一步加强与母校在产学研用和科研成果转化的合作，通过科研协同创新，加快成果的产业化进程；

湖南农业大学生物技术学院博士研究生廖剑锋带着团队的项目“获苇生物基纳米材料和功能糖的生物炼制”来到“湘智兴湘”“校友回湘”科技成果路演专场活动。毕业工作几年后，他选择回到母校深造，并与团队合作成立了企业，致力于让洞庭湖区的获苇资源实现高价值的利用；

……

据了解，一年来，“校友回湘”助力吸引优秀人才1436人，其中国家级人才56人；校友企业与高校签订科研成果转化合同金额达28亿元。

“接下来，湖南将致力于深化校友回湘与大学生创业深度融合，让校友人才链、高校学科链、社会资金链、湖南产业链四链充分融合、碰撞，找到更多机会，获得更大成功，让‘校友回湘’成为湖南荣光。”湖南省教育厅推进“校友回湘”工作专班执行主任周韶峰说。

湖南日报11月21日讯(全媒体记者 孟姣燕)今天，“校友回湘”新能源产业链专场推介会在长沙举行。记者获悉，经过多年积累，湖南新能源产业已具备较好发展基础。2023年，全省新能源产业实现营收6300亿元；今年1—9月，实现营收4500亿元，预计全年接近7000亿元；2030年前，可望率先成长为湖南新的万亿级支柱产业。

新能源汽车方面，湖南是国内重要生产基地，电机、电控等方面具有较大优势，2023年实现营收2546亿元，生产新能源汽车80.5万辆，居全国第8位，中部第2位。新能源及电工装备方面，湖南已构建具有世界先进水平的特高压输电装备、新能源核心零部件研发制造的产业体系，2023年实现营收2654亿元，风电、氢能、输变电等装备走在全国前列。锂电池及先进储能材料方面，湖南是全国储能材料产业链条最完备的集聚区之一，2023年实现营收1100亿元，正极材料产能行业第一、市场占有率20%以上，负极材料市场占有率10%以上。

省发改委介绍，湖南将依托丰富矿产资源延伸产业链，依托雄厚科研实力抢占制高点，依托体系化金融服务多维赋能，依托系统化政策优化产业生态，努力打造万亿级新能源产业。

11月21日，“校友回湘”新能源产业链专场推介会在长沙举行。会上，省发改委作全省新能源产业推介并发布“四张清单”，长沙、衡阳、郴州三地就新能源及相关产业的发展情况作推介，相关专家学者及企业代表就新能源技术研发及产业链建设发言。

湖南日报全媒体记者 田超 孟姣燕 摄影报道

湖南日报11月21日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 丁文玉)近日，湖南开展建筑劳务服务有限公司根据战略规划需求，将其公司由湖南汉寿县迁移至广东珠海市。得益于“远程虚拟窗口”服务，公司在湖南完成了原本需往返两地办理的跨省迁移税务相关手续，节省了可观的时间与成本。据了解，今年我省在各地办税服务厅设立超过600个远程虚拟窗口，1至10月，高效处理了1.5万余笔省内跨区业务、3300余笔跨省业务。

“远程虚拟窗口”是省税务局围绕“高效办成一件事”的要求，聚焦企业跨区域经营与纳税人异地办事难点痛点，依托智能交互、办问协同，推出的征纳互动服务新模式。上线以来，税务系统采取区县局集中模式，整合设置了139个集约化征纳互动服务运营中心，建立“辅导办理一体化、流转处理扁平化、税费服务场景化”的服务运行

激活校友资源，生根实体经济

——“校友回湘”先进制造业进园区专场推介活动观察

湖南日报全媒体记者 谢卓芳

11月21日，“校友回湘”先进制造业进园区专场推介活动在宁乡举行。来自五湖四海的湖南校友走进我省优质企业和标杆车间，交流创业经验；宁乡经开区、株洲高新区、湘潭经开区等我省园区热情推介产业发展情况及招商引资主要方向，为广大学校友来湘创业搭建桥梁。

湖南是制造业大省，产业基础坚实，产业特色鲜明。目前，全省拥有3个万亿级产业、16个千亿级产业，诞生了工程机械、轨道交通、新一代自主安全计算、中小航空发动机等享誉全国的产业品牌。数据显示，2021—2023年，全省规模以上工业增加值三年平均增长6.9%，高于全国1个百分点，规模以上先进制造业增加值占制造业比重达51.3%。

汇聚资金、人才、政策等优质资源，先进制造业成为广大校友创新创业、投资兴业的热门赛道。

2000年，湖南农业大学校友、楚天科技股份有限公司董事长唐岳回湘创业。仅凭借一项发明专利，挖到“第一桶金”——一笔200万元低息创业扶持贷款。对于当时名不见经传的楚天科技而言，融资是头等难事，这笔钱解了燃眉之急。

就这样，发明专利变成了实实在在的产品，车间厂房越建越多，公司业务也越做越大。24年砥砺前行，现如今楚天科技已成长为国内医药装备领军企业，在宁乡建成占地1200亩的总部基地，累计吸引10余家上下游企业落户宁乡。

“湖湘大地上的乡亲父老与师长领导倾力相帮，让我的梦想照进现实。”唐岳表示，各级部门为企业长远发展着想，逆境时锦上添花，逆境时雪中送炭，让企业发展无后顾之忧。

毕业于湖南大学的华迈新能科技产业发展有限公司董事长史向东则表示，近年来湖南大力发展大数据、大健康等产业，与公司发展方向高度契合。立足湖南大学、中南大学等丰富产学研成果，公司发展前景广阔。据悉，华迈新能计划在长沙设立新的产业基地。

让回湘兴业有所依，湖南始终以开放包容的姿态寻求合作，越来越多校友回湘兴业。近年来，湖南营商环境实现“三年三级跳”。今年来，全省湘南回归投资新注册企业1221家，项目累计到位资金4843.7亿元，分别增长27.6%、18%；校友企业回湘投资金额1185.33亿元，引回国家级优秀校友人才56人。



湖南日报11月21日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 丁文玉)近日，湖南开展建筑劳务服务有限公司根据战略规划需求，将其公司由湖南汉寿县迁移至广东珠海市。得益于“远程虚拟窗口”服务，公司在湖南完成了原本需往返两地办理的跨省迁移税务相关手续，节省了可观的时间与成本。据了解，今年我省在各地办税服务厅设立超过600个远程虚拟窗口，1至10月，高效处理了1.5万余笔省内跨区业务、3300余笔跨省业务。

“远程虚拟窗口”是省税务局围绕“高效办成一件事”的要求，聚焦企业跨区域经营与纳税人异地办事难点痛点，依托智能交互、办问协同，推出的征纳互动服务新模式。上线以来，税务系统采取区县局集中模式，整合设置了139个集约化征纳互动服务运营中心，建立“辅导办理一体化、流转处理扁平化、税费服务场景化”的服务运行

机制。

“远程虚拟窗口”线上线下同频响应 湖南高效办成3300余件 跨省税务“一件事”

针对企业异地办税难题，税务部门依托征纳互动服务模式，采取音视频实时互动、同屏共享、工单转办等手段搭建起企业办税需求地与办理地税务机关的桥梁。税务部门制定了统一的跨区域通办相关制度和业务规范，指导各地依照规范操作，并通过征纳互动、“湖南税务”微信公众号、“湘税通”等渠道精准推送税费服务跨区域功能介绍及获取方式，帮助纳税人缴费人解决跨域办税事项难题。同时，税务部门加强与街道社

区的联动，集中培训部分街道社区人员，引导纳税人缴费人登录电子税务局，使用征纳互动服务，不断拓宽税务服务的范围。1至10月，湖南省征纳互动服务已累计进行智能互动197.98万次，人工互动27.67万次，留言互动1.27万次，高效处理了1.5万余笔省内跨区业务、3300余笔跨省业务。当前，湖南省税务部门还在推动业务集成、拓展数据共享、增强部门联动等方面积极探索，不断助力湖南省“高效办成一件事”落地见效。

区联动，集中培训部分街道社区人员，引导纳税人缴费人登录电子税务局，使用征纳互动服务，不断拓宽税务服务的范围。

1至10月，湖南省征纳互动服务已累计进行智能互动197.98万次，人工互动27.67万次，留言互动1.27万次，高效处理了1.5万余笔省内跨区业务、3300余笔跨省业务。当前，湖南省税务部门还在推动业务集成、拓展数据共享、增强部门联动等方面积极探索，不断助力湖南省“高效办成一件事”落地见效。

供给体系和能力，不断提高农业供给质量、效率和公信力。建设美丽乡村关键是要找到“建设标准是什么、资金来源在哪里、群众工作怎么做”三把钥匙，形成办得到、能推广、可持续的操作模式。创新乡村治理关键是要坚持党的建设为统领，以群众自治为基础，德治、法治、智治相结合，尽力降低治理成本、提高治理效率，重构更加坚实的乡村社会治理新格局。

李殿勋强调，要聚焦筑牢乡村全面振兴

“三根支柱”，大胆谋划和推进以“外出人才返乡、城镇人才下乡、退休人才返聘、本地人才培养”为重点的农村人才管理改革，以盘活林地、耕地、宅基地、农村经营性建设用地和农村水域为重点的农村土地管理改革，以开发农民个人信用价值和农村资产信用价值为重点的农村金融管理改革，进一步“激活人、盘活地、用好钱”，为推进乡村全面振兴提供更加有效的人才支撑和财物保障。



创业难，奋斗能登顶

湖南日报全媒体评论员 朱永华

大学生创业，是时代的呼唤。我们衷心期待大学生们在创业之路上闯出一片自己的天地。

然而，创业确实不是一件随随便便可以成功的事。这是现实逻辑，也是不少过来人的经验之谈。这里，我们要对那些正在厉兵秣马或者已经扬帆起步的大学生建言几句。

创业之前，必须对所选项目进行全面的市场调研和风险评估。包括对目标市场的需求分析、竞争对手的深入了解、技术的可行性论证，以及资金、团队等资源的评估。只有经过充分的评估，才能确保创业项目的可行性和可持续性，避免盲目跟风或头脑发热付出“冲动的代价”。

绝大多数人的创业之路并非一帆风顺。在创业过程中，大学生往往会遇到各种困难和挑战，如资金短缺、市场竞争激烈、团队矛盾等。此时，不屈不挠，敢于吃苦、善于思考和总结是关键。于欣龙在大学期间对机器人产生了浓厚兴趣，并开始了自主研发之路。他几乎每天泡在实验室里，专注于研究机器人的机电控制原理。面对资金短缺、技术难题等困境，他并未放弃，而是凭借坚韧不拔的精神坚持下来。最终，

他成功创办了哈尔滨奥松机器人科技有限公司，并登陆新三板挂牌，成为中国机器人创客教育第一股。对于正在谋划创业的大学生来说，都要具备这样的精神和信念。要学会在逆境中成长，从失败中汲取教训，不断提升自己的创业能力和素质。

还必须看到，创业并非只有一条路可走。在遭遇困境，撞了“南墙”后，适时调整方向或回头也是明智之举。俞敏洪的“新东方”原来在教育培训领域做得风生水起。2021年，为应对政策变化，新东方开始探索转型之路。变身后的“东方甄选”凭借其独特的“知识带货”模式在抖音平台上崭露头角，为公司带来了新的增长点。这告诉我们，创业需要“能屈能伸”，保持敏锐的洞察力和判断力，根据市场变化及时调整创业策略和方向。

提前预判问题，把可能遇到的困难讲透，并不是给大学生创业“泼冷水”。青春就是用来奋斗的！大学生们有知识底蕴、有“方刚”血气，就要敢于去闯、去闯、去闯。多考虑一层，少走弯路，不作无谓折腾，在创业之路上就会走得更稳健。

燃动青春

——聚焦中华人民共和国第一届青少年三大球运动会

与强手苦拼五局，湖南男排败而无憾

湖南日报全媒体记者 刘涛

“球队表现非常出色，我们打得很好！”尽管在第一届全国青少年三大球运动会首场比赛中告负，但湖南男排队员史坤安并不沮丧，甚至更有信心了。主教练唐岳年表示，能够与主要由专业队员组成的河南队打至五局，球队接下来的比赛值得期待。

激战五局告负，不觉遗憾

对于所有人来说，第一届全国青少年三大球运动会都是初体验，难免有个适应过程。“第一局上来还是打得有点紧，放不开。”队员史坤安告诉记者，“打到中间，我们放平心态，就当是适应比赛。”队员彭宇臻透露了球队当时的策略：首局比赛，湖南队以18:25不敌河南队。

但这个适应过程并不长，第二局，湖南队就找到了状态，也打出了主持人在现场反复强调的“吃得苦、霸得蛮”的精气神，以25:14扳回一局。

第三局，双方你来我往，交替领先，比赛咬得很紧。最终湖南队20:25再丢一局。关键的第四局，实力不占优的湖南队打得非常顽强，激情四射，以28:26将比赛拉至2:2。在决胜局，湖南队在后半段连续丢分，结果以10:15输掉了比赛。

虽然没有取得开门红，但队员并不失望。“大家完全发挥出了水平，表现都非常出色！”看了看身边的教练，史坤安“狡黠”地笑着补充了一句，“教练表现也很出色！”引来现场一片笑声。队员贺浩宇更是觉得球队超常发挥了：“能将河南队逼成这样，我们打得非常好，没什么遗憾。”主教练唐岳年也认为，球员已经发挥

出了水平。不过队员们并没有飘。“对手实力还是比我们强。”彭宇臻表示，“尤其是在决赛局的关键球处理上，我们还是放不开，不够细致。”

面对强大对手，敢打敢拼

本次湖南男排以湖南师范大学体育学院为班底组建队伍。“我们这支队伍都是学生组成的，最小的15岁。”唐岳年告诉记者，“就连我自己也是第一次带队参加这样的比赛，以前都是参加学生的比赛，作为湖南代表队参赛还是第一次。”他坦言，面对其他以专业队员组成的球队，湖南队实力不够。

以学生组建的球队必然面临训练时间上的不足，唐岳年接到任务后，今年8月才把队伍组建起来，“9月一开学，队员们就上学去了。我们还是11月11日来岳阳，才集训了10天。”

首场对手河南队算得上“名将云集”，李旭阳是国青队夺得2024年U-18亚锦赛冠军的绝对主力，位家乐是2023年东亚青年运动会男排比赛的冠军，李柯和位豪博入选过国家青年队，杨家兴入选了男排国少队。

面对这样一个对手，湖南队员在场上敢打敢拼，虽然出现失误，教练组没有责怪队员，队员也没有气馁。“年轻人嘛，我们就是鼓励他们敢打敢拼，不要怕犯错，这才符合他们这个年龄的性格。”唐岳年笑着说，“他们只是长得高，其实心里都还是孩子。”

“虽然第一场比赛输了，但跟强大的对手打成这样，我们对后面的比赛更有信心了。”彭宇臻说。

拼搏本身，就是意义

陈普庄

4天前，人们还在为湖南男足惜败于浙江男足而感到遗憾。因为那让人隐约感觉到，校园足球挑战职业梯队，是一件踮踮脚就可能办到的事情。

4天后，再战同样有着职业梯队背景的河北男足，来自湖南的学生军以1比4遭遇了一场惨败。

这多多少少让小伙子们有些懊恼，因为整个比赛的过程写满了无奈。比赛的结果，更是宣告他们无缘入场。

胜负是残酷的，这样的“降维打击”，对于一群高中生来说，实属难得。论实力，无论是麓山国际实验学校，还是雅礼中学，都触碰过校园足球的“天花板”，甚至有战胜职业梯队的经历。本届青少年三大球运动会，当他们连续面对职业梯队，还是真切地感受到：天花板之

上，还有一层楼。

对于中国足球而言，校园足球不是职业足球的“蓝军”，更不是职业足球的对立面，二者有着天然的分工和依存。通过本届三大球运动会，人们应当有更清醒和坚定的共识。

很多校园足球选手，或许未来并不会成为职业球员，但他们可能成为足球教练、经纪人、数据分析师、足球记者……成为中国足球需要的人，成为社会需要的人。到那时候，当他们回忆起这次三大球运动会之旅，或许会有所感悟：原来当不了天花板，还可以成为承重墙。

回到湖南与河北男足之战的最后1分钟。0比4的巨大压力下，从河北队后场断球，冷静摆脱，由李悦宁推射空门得分。此刻，胜负已经无关紧要，拼搏本身，就是意义。

不如从快乐开始

刘涛

虽然输掉了比赛，但湖南男排队员们并不失落，甚至还有点陷入比赛的兴奋中无法自拔，纷纷表示对自己的表现很满意，就如同傅园慧说“使出洪荒之力”时的心情。

“今天打得很痛快！很爽！很开心！”球队的自由防守队员贺浩宇用三个形容词表达了自己的心情。

开心？很久没有在一场正式比赛后听到队员这么说，尤其是输掉了的比赛。但这不正是体育的一项主要功能吗？

怎么把男篮排国家队成绩搞上去？无论是主管部门、投资者还是教练、球员，甚至包括球迷，都绕头、绕着绕着，快乐和头发都掉在了地上，球迷要么不快乐，要么苦中作乐。

近些年来，每每到了重要比赛关键时刻，中国男足踢新加坡、中国香港这些队都战战兢兢，犹如惊弓之鸟，完全看不到场上球员踢球的乐趣在哪里。球员踢得费劲，球迷看得也费劲。

任何一项体育运动，如果你不能享受，又如何能做好呢？足球如此，篮球、排球也如此。退一步海阔天空，不如先从快乐开始。暂时别去想成绩了，先在球场上快乐起来。

当然，我说的快乐不是自甘堕落的快乐，不是躺平的快乐，而是抛弃杂念，内心不囿于成绩的快乐；是像这些孩子们一样，天不怕地不怕，不服就干，像战到天明的快乐；是就算输了，也已经拼尽全力，没有输家的快乐。